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POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A ilebreczenl és vidéki „l'iigsedeiiségl párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij
Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint & leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélvegdij minden külön beigta- 

ULsért 30 kr.

nNyilttór“-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN U. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

11 Siessen
in.

herczeg!“
(K.) Ha Európa helyzetét latolgatjuk 

és mérlegeljük a több mint egy év­
tized óta folyvást hatványozásnak ör­
vendő fegyverekkel spékelt, békének gúnyolt 
helyzetet; és ha most a berlini congressu- 
son kötött örök béke határozatai után, több 
nagyhatalmasság sietett addigi birodalma 
határait a keleten megnagyobbítani; akkor 
nem lehet fel nem kiáltanunk, hogy hát 
Ausztria miért siet a bosnyákok zsákut- 
czájába ? minek akar ő ott még ezután egy 
katholikus szláv-császárságot teremteni ? (A 
mely — n. b. — még nem is egészen bizo­
nyos, hogy fog-ó sikerülni.) Ausztria is 
nagyhatalom a maga egy milliót 
meghaladó, jól felszerelt és begyakorlott 
hadseregével, tehát vegye át Lengyelorszá­
got, mely által hatalma nemcsak növeked­
nék, de erősbbülne is, és ezeket még kai­
ból i z á 1 n i sem keltenék; merje már 
egyszer negyedfélszáz év óta ő is a kezde­
ményezés nehéz szerepét kezébe venni s ne 
csak azt igyekezzék drága vér és pénz 
után elfoglalgatni, a mit más hatalmassá­
gok csak azért hagytak ott, hogy annálin- 
kábo legyen majd ok egy Ausztria ellen 
indítandó háborúra! Mert eddig csak azt 
látták Ausztriától, hogy az 5 hadserege 
szokott leczkét adni .... a gyors hátrá­
lásban a többi európai államok seregeinek.

Ott van Lengyelország, és ezen ország 
népe szívesen is fogadná Ausztriát azon 
mostani uralkodója helyett, ki az emberi és 
nép jogokat lábbal tiporja s ki előtt nem 
szent még az emberiség keblében fogamzott 
vallás szentsége sem !

Ez lenne Ausztria nagy hatalmi állá­
sához méltó fellépés és ekkor számíthatna 
a népek millióinak törhetlen támogatására 
is, igy lenne sikerrel koronázott fáradsága, 
még azon esetben is, ha egy »secundo- 
geniturát* alakitana is fel annak trónjára, 
de nem Novi-Bazár, vagy épen Szaloniki, 
mert ott vajmi hamar hajótörést fog szen­
vedni negyedfélszázados házi politikája, ott 
nem a hűségéről világszerte ösmert M a- 
gyarországot fogja találni, hanem 
az alattomos, de egységes orosz czár poli­
tikája által már jó előre alá aknázott, 
ezerféle nemzetiségből összetákolt népsége­
ket, melyek közül bizony egy sem siet 
Ausztriának hódolni, még akkor sem, ha 
azok vezetőit több éveken át előre felpén­
zeltük, mint például Boszniát ? De már 
csak vallási szempontból sem vonzódik 
Ausztriához, és igen természetes, hogy hive 
sem lenne soha!

Tehát Lengyelország felé, mert csakis 
ekkor lenne Ausztria nagyhatalom, mivel 
ekkor lenne egész Európára kiható és j ó 
hatással; ekkor még az angol parlament­
ben sem mondatnának Ausztriára az eddig 
hallott, nem épen hízelgő megjegyzések, 
mert ekkor az osztrák császár és magyar 
király ajkairól lesnék Európa nagy követei 
a béke, vagy háború szavát, mivel 
ekkor az övé lenne az európai fejedelmi 
tanácskozásban legnyomatókosabb — sőt 
döntő — szó is. Mert ezen lépésével áldást 
hozna magára Európára is, mivel ekkor 
erősen visszaterelhetné, a most úgy Auszt­
riát, mint az egész Európát fenyegető 
Oroszország kapzsi hatalmát; és csakis en­
nek utána lehetne szó arról is hogy lejebb 
szállíttassanak a már alig elviselhető fegy­
verek milliói. De addig minden e téren el­
hangzott szó nem egyéb üres hangnál és 
hiú ábrándnál.

Ősmerve Európa népeinek elismerő 
jogérzetét, azt állíthatni, hogy Ausztria 
ezen utján — az oroszt kivéve — vala­
mennyi többi hatalmasság által pártoltat­
ok, meglehet, hogy eleinte közvetve, de az 
első győzelmes lépés után azonnal lenne a 
győzőnek nyíltan is szövetségese, mert hát 
az már úgy szokott lenni, egyesek között 
épen úgy, mint az államok között is. Es

épen azért nem Ausztriához illő politika 
az, hogy magát drága vér- és pénzáldoza­
tok árán is tőrbe fogatta a maga szemfájós 
diplomatáinak rövid látása miatt!

Vagy nem okult már Andrássynak 
Boszniába zene-szóval való bevonulásán, 
melynek annyi áldozatai között most kí­
sérték sírba a király legjobb és legvitézebb 
tábornokát, és ifjúkori barátját; hát Novi- 
Bazár után hogy megyen Szalonikba ? vagy 
van még egy újonnan felmerült Tegedhotf-ja 
Ausztriának ? Es van-e oly tengeri hade­
reje, mely megbirná odaszorult seregét vé­
deni azon a már most is ott czirkáló török 
görög és orosz hadihajókkal szemben ?. . . 
Nem lenne szabad a külügyek vezetésével 
megbízott embereknek szemelől tévesztenie k 
azt, hogy ha nehéz feladat egy foglaló se­
regnek az ellenség földjén megállhatni, ak­
kor az örökösen mozgó tenger játszi hullá­
mai között és felett — még bizonytalanabb 
a helyzete; azt pedig, hogy Ausztria a 
vizen nem nagyhatalom, ma már az oskolás 
gyermek is tudja.

Nem jó tehát oda vágyni, a hol nem 
csak az emberek, de még az elemek is 
könnyen ellenünk fordulhatnak, azért hát 
ha már Ausztria is megakarja szegni a ber­
lini örökbékét hirdető egyezményt, akkor 
ne a kősziklák között és a tenger fenekén 
keressen birodalmának határnagyobbitást, 
hanem oda siessen, a hol a vallásától meg­
fosztott nép tártkarokkal várja, — de ezzel 
tartozik Ausztria Szobiesski János király, 
mint Becs felszabadítója emlékének is.

Ezen novi-bazári séta lesz aztán amaz 
orvosi rendelvény legnehezebben elnyelhető 
labdacsa, a melynek siettetésére a vasember 
oly véletlenül lett felliiva, mert annyit már 
beláttak Berlinben, hogy a francziákat fel­
ültetni nem oly könnyű dolog; most hát 
készítteti a népesedményt hozandó labda­
csokat Calice báróval a szultán előtt azon 
nagyhatalomhoz nem illő ... r i m á n k o- 
d ó fenyegetéssel »hogy ha Bolgárország­
ban és Szerbiában valami más állapot je­
lentkeznék, akkor Ausztria és Magyaror­
szág saját érdekeinek (?) megvédése tekin­
tetéből, ő a Középtenger partvidékén rend­
szabályokhoz nyúlni lenne kénytelen ! Hát 
csak tessék! most már ez lesz a frázis! Ha a 
török szultán megtűri, hogy az önálló és 
tőle független Szerbia királya, vagy épen 
Bolgárországgal disponáló minden oroszok 
czárja utján valami meg mozdul — hát azért 
tétessék felelőssé a török szultán! így 
akarja most Ausztria megvédeni az ő és 
Magyarország érdekeit a Középtenger part­
jain, még pedig a mások beliigyeibe nem 
avatkozó török szultán ellenében! Furcsa 
politika ! Hát miért nem lépett Ausztria is 
fel 1877-ben a Proton átkelő czár ellen ? 
Ekkor lett volna annak komoly értelme, 
de most bizony nevetségesnek látszanék, ha 
nein lenne oly nagy áldozattal összekötve 
ezen vaksággal megvert politikai felfogás. 
No de hadd ússzon — ha bir még — nem 
törődve népeinek keserű átkaival és ússzon 
tovább, ha nem tanult 1859. és 1866-ban és 
elszalasztani engedte az 1877-ben kínálkozó 
legjobb és biztosabb alkalmat, egy hályogos 
szemű süldő diplomata rövid látásáért!

— Az Idealizmus lehet szép erény a 
magánéletben, illik a papi palást kegyes vise­
lőjéhez, a kinek az életből annyit szabad lát­
nia, a mennyit a kereszt árnyéka elfödöz; il­
lik a szép lányhoz, a kinek feladata majdan 
gyermekei lelkében eszményi fénnyel enyhíteni 
a való élet zord sötétségét; hirdesse azt az 
iró, a költő, a midőn szívből szól a hívekhez 
és értjük, ha hirdeti az aggastyán, a ki már 
leszámolt a mulékony élet számításaival s re­
ményét már csak a jövő, ideális világra építi. 
Csak egyben nincs helye az idealizmusnak, 
csak egyben káros, egyben szolgál gunyjául 
sőt kárhozatául épen annak, a mi után az 
ideálista lohol :és pedig a politiká­
ban. — A gyakorlati életnek ily féreértése,

ezen igen szép, igen nagy — azonban czélhoz 
nem vezető idealizmus nyilatkozott Irányi Dá­
niel keddi beszédében, a melyben nem csupán 
eugesztelékenységre buzdít a 
horvátok irányában, de — egyenesen elvetvén 
vezér-társának, H e 1 f y Ignácznak a függ. 
párt által támogatott hat javaslatát — h e- 
1 y e s 1 ő 1 e g nyilatkozik Tisza Kálmánnak 
eljárásáról s akkor, a midőn a nemzet egyet- 
értelmüleg Ítéli el ezen hazaeilenes merényletet, 
a Tisza Kálmán s a kormánypárt határozati 
javaslatát fogadja el. — Valóban nagy csapás 
a függetlenségi eszme párthiveire, hogy ily 
döntő csatákban a függetlenségi eszme legna­
gyobb ellenének, a Tisza Kálmán malmára bajt 
vzet: egyszer a párt legtekintélyesebb köz­
lönye. az . Egyetértés“, most pedig Irányi Dá­
niel, a kinek ezt a sajátságos magaviseletét 
megelőző s a csángó-ügyben való felszólalása
— ezen valóban humanisztikus és valóban el­
lenzéki lépés — csak annál kirívóbbá teszi. 
Vajon nem tudják Tisza Kálmánnak a függ. 
párton levő hívei (!), hogy a trón zsámolyán 
mily kényelmes helyet szorítanak ezen kárho- 
zatos kormány-politika legfőbb augurjának, mi­
dőn azon bizonyítványt szolgáltatják ki, hogy 
imé — Tisza még a „szélsőbalnak“ is imponál? 
Vajon mi értéke van annak a sok frázisnak, 
melyekben Tiszát oly sokszor támadták meg, 
ha válságos helyzetekben úgy támogatják, mint 
akár a „Nemzet“ és Móricz Pál ? Vajon nem 
sugja-e Irányi Dánielnek a maga máskor oly 
tiszteletreméltó ideálizmusa, hogy ily esetek­
ben, — midőn a párt csüggedése szent eszmék 
kárával járhat — a hallgatás, vissza­
húzódás az, a mi illő és helyénvaló ? Vagy 
helyes az, hogy egy ellenzéki vezéregyéniség 
támogatja a kormány férfiát oly zavarokban, a 
melyekethiszen ő maga idézettelő, hogy egy ural­
kodói érdek javára intézhesse el ? Hiszen ma­
gában a kormány kebelében akadt Tiszának 
czáfolója: mert a mig Tisza a horvátok ártat­
lanságát azáltal igyekszik megvilágítani, hogy 
a magyar feliratok oknélk ül és alkalmatlan 
időben helyeztettek fel, Szapáry azzal vágott 
vissza, hogy nem igaz, mert más helyeken régóta 
vannak ott magyar czimerek ! Ő jogosan tett
— Tisza gyáván. És Irányi, épen Irányi veszi 
fel, a mit Szapáry eldobott! És ha Irányi 
látja — mert látnia kell — hogy a horvát 
dolgok forrása mélyebb, következményeik to­
vábbra hatók, — hogy hiheti, miszerint e/ek 
megakadályozását engedékenységgel 
érjük el? Nem jószívűség ez, hanem gyengeség! 
Isten mentsen az olyan jóembertől, a ki nem 
képes hasznos szigorra: annak a ke­
zei) gyében tönkre megy minden, azon kifog 
mindenki. Mi pedig elolvassuk százszor is az 
Irányi Dániel beszédét — és bámulunk — és 
nem értjük !

— Országgyűlés. A horvát-ügy feletti 
vita szerdán befejeztetett a képviselő- 
házban. Szóltak a függ. pártról Csanády 
Sándor, Herman Ottó, Iíoitsy Pál, Fűzesséry 
Géza és Helfy Ignáez, — ez utóbbi mint in­
dítványozó zárbeszéd jogával élve Csanády 
ma is beadta Tisza Kálmánnak a szokásos 
labdacsokat sőt „a z egyházi és poli­
tikai téren egyaránt h i t e ha­
gy o t t n a k“ nyilvánította. Szólott „Ausztria-, 
Bács és a közösügy ellen“, mely szerinte is 
káros, veszélyes, sőt átkon. Némi derültséget 
okozott Csanády, midőn egy közbeszóló „ohó“- 
jára azt feleié, hogy „hiába óbégat a képvi­
selő ur!“ — Gróf Szapáry pénzügymi­
niszternek adatokkal iliustrált beszéde ma is 
mély benyomást telt. Folyt kételyei ellenében 
a többi közt utalt a pénzügyminiszter arra, 
hogy például Petrovoszelo község Horvátor­
szágban 320 százalék községi pótadót fizet; 
600 írt állami és vagy 2000 frt k ö z s é- 
g i adót. Valóságos szörnyüködéssel fogadta a 
ház ez adatot és a hasonlókat. Szilágyi 
Dezső szintén a zárszó jogával élt; fényes 
beszédének legérdemesebb része az, melyben 
a magyar álláspontot Folyttal, illetőleg 
a nemzetiségekkel szemben fejtegette. — 
Végül a kormány határozati javaslatával s 
Tisza Kálmán beszédével foplalkozik így szól: 
A kormány már 1880 óta tudja a deiraudatió- 
kat. Pedig a törvény megengedi azt, hogy a 
közös kormány befolyást gyakoroljon saját ren­
deletéi teljesítésére A kormány azonban gon­
doskodott a czimerek terjesztéséről, de nem a

defraudatiók meggátlásáról. A miniszterelnök 
azt mondta, hogy a czimerkérdés megoldása 
szükséges, mert feltétele a rendes állapot visz- 
szaidézéséuek. Mert Horvátországban rendet 
csak úgy lehet helyreállítani, ha a levételt az 
országgyűlés határozza el. Azo felül különbséget 
tesz az erély és makacsság közt s makacsság­
nak tekinti, ha feliratlau czimeket akasztaná­
nak ki. A makacsság azonban egy megrögzött 
hibához való ragaszkodás. Ha már most ilyes­
mi a feliratlau czimerek kifüggesztése, mit 
gondolt a miniszterelnök a pénzügyminiszter 
első elhatározásánál V (Derültség balról.)

E részlet az ellenzéken élénk tetszést 
támasztott.

Következett a névszerinti sza­
vazás. Tisza Kálmán határozati javaslata 
mellett szavazott 187, ellene szavazott 
105, távol volt 152 képviselő. E 
szerint Tisza Kálmán határozati javaslat 82 
szótöbbséggel elfogadtatott, — a horvátok 
nélkül, kik távol voltak.

Ezzel az ülés véget ért és véget hazánk 
parlamentarizmusának egyik legszomorubb epi­
zódjai következményeit megfogja teremni.___

Egyházi gyűlések. Az erdélyi 
gyula-fehérvári k a t h. státus- 
gyűlés szombaton megnyílt, fél tizenegy 
órakor nyitotta meg a püspök nagyszabású 
beszéddel. Beszédében a kormánynak, az orsz 
képviselőknek, továbbá a középiskolai törvény­
nek köszöni az erdélyi róm. kath. iskolák 
megvédehnezését. A verifikáló bizottság jelen­
ti, hogy a gyűlésnek 136 tagja van jelen. 
Gyergyó Sz.-Miklós világi képviselője helyett 
egyházit küldött. Kivételesen ez is igazolta­
tott.

Ezen vita közben egy Fodor József ne­
vű fiatal pap, a „Közművelődés“ czimü . zug­
lap szerkesztője tett egy bamba indítványt.

Azt mondja ugyanis, hogy miután ÉTgvon 
Gábor a képviselőházbau, midőn a katholikus 
papok kérvénye tárgyaltatott, olyan beszédet 
tartott, mely a katholikus hitelvektől eltér: a 
státus-gyűlésből zárassék ki. Természetesen 
nem fogadták el. Az ág. h i t v. e v. eg y- 
ház egyetemes gyűlésének teg­
napi első napján a Deák-téri evaug. épület 
nagytermét az egyes egyházkerületek képvi­
selői nagyrészben megtöltötték. Az ülés, mely 
részben tanügyi kérdésekkel, részben pedig a 
tót lelkészek a tót hírlapokban folytatott pan 
szlávisztikus tizeiméivel foglalkozott, igen ér­
dekes volt. a pánszláv vita mindnagyobb mér­
veket öltött, s azok a leleplezések, a melye­
ket Szeutiváuyi, a du .áninneni kerület felü­
gyelője tett, megdöbbentették a gyűlés összes 
tagjait. Szeutiváuyi határozottan kimondta, 
hogy a helyi viszonyoknál fogva az egyház 
nem lesz képes a tót papok pauszlávisztikus 
üzelmeit meggátolni, s hogy szerinte sokkal 
helyesebb volna, ha a belügyminiszter nem az 
egyházat hívná fel a felmerült ügy elintézé­
sére, hanem alkalmazná a törvények szigorú 
rendelkezéseit. A gyűlés mindamellett mellőzte 
Szeutiváuyi indítványát s az ügyet elintézés 
és jelentéstétel végett kiadta a dunáuinneni 
szuperin tendencziának.

KARCZOLATOK.
(155 magyar. — A napidijjak. — Minden lehetséges.

155, mond százötvenöt képviselő 
hiányzott a horvát ügyben való szavazáskor a 
parlamentből.

Vajon találhatnánk-e még 155 magyar 
embert széles-e hazában, a kit a horvát-ügy 
ne érdekelne?

Vagy nem is az érdeklődés, hanem 
valami érdek volt az, a mit a magyar pár­
iámén" egyharmadát visszatartja akk> r, 
mikor a nemzetnek egyik legvitálisabb érdeke 
forog szőnyegen ? *

Kezdjük átlátni, hogy nem csupán a hor­
vát képviselők, de néha bizony a magyarok 
sem érdemlik meg a napidijjat!

De hát — mégis csak keresztül ment a 
hires határozati javaslat.

Omnia jam fiprint, fierique posse negabam. 
Minden megtörtént, a minek megtörtén­

tét lehetetlennek tartottuk ! Vagy taláu Hei­
nével beszéljünk ?

Először hajh! elcsüggedtem,
S hittem— minden oda van!
Hanem azért általéitem,
Csak ne kérdjétek — hogyan"?

Vagy utóljára is a magyar népdal lesz 
csuffátéve, és a zsidó már „kecskén is fog 
szántani,“ „a uyulból jáger lesz“ és „krinolin- 
ból hózentráger.“

Minden lehetséges most már, hogy a kor- 
vátjkérdésbengyőzöttTiszalKáhná i! Gili Balázs.



DEBRECZEN.
Luther-ünnepélyek.

ii.
(2—3.) Legjobban kimagaslik 

Luther a haladás és általános 
művelődés terén szerzett ér­
demei által. 0 egy uj aerát nyit meg az 
emberiség életében. Valóban az uj korszakot 
tőle és Zwinglitöl, vagyis a reformátiótól szá­
míthatjuk egyedül helyesen. Éhez Amerika 
fölfedeztetése kevesebb igényt tud felmutatni. 
A reformatio egy óriás mérvű forradalom volt; 
az emberiség történelmében oly nagy fontos­
ságú esemény, melyet fenségességben és kor­
szakot alkotó képességben csakis Jézus-Krisz­
tus születése és élete múl felül. Minden többi 
eltörpül mellette. A ki ösmeri a 16. század 
előtti időt, az akkori állapotokat, az kényte­
len beismerni, hogy a reformátióval a világos­
ság korszaka derült föl a sötétség után, hogy 
Luther, Zwingli, Kálvin megváltoztatták a vi­
lágrend alakját és törvényeit, jobban mondva a 
világ folyásának kerekeit, melyeket a esökö- 
nös századok lekötöttek, roppant munkával 
újra mozgásba hozták s elüttök megnyitották 
az utat, melyen a Megváltó és apostolok azo­
kat megindították. És ezzel uj alakot öltött 
magára a világrend. Valóban Lutherben és 
reformátor társaiban az emberi nagyság, erő 
es tehetség legmagasabb fokot értek el. A hit 
újítás az emberiség világtörténelmet alkotó 
részét, két rengeteg táborra szakította. Egyik 
előre kívánt törni, a másik inkább ragaszko­
dott a régihez. Amaz erősbödött, terjedt a 
világ minden részében, emez gyöngült és mind- 
szükebb térre szorult. Amaz a protestantizmus 
ez a catholicismus. Az uj egyház csodaszerüen 
rohamos fejlődése előbb féltékenynyé tette a 
régit, majd versenyre kény szer i- 
tette. Itt jelentkezik a reformatio elvitázha- 
tatlan roppant érdeme. A catholicismust ki 
ragadta mindent elölő mozdulatlanságából, az 
egész emberiség megzsibbadt ereibe helyre­
hozta a- tevékeny vérkeringést. — Föltámasz­
totta a már kihalt erkölcsösséget, mindenfelé 
népiskolákat áliitott föl: a nemzeti nyelvnek 
létjogot adott a vallásban : a nemzeti irodal­
mat a könyvek könyvének a nép nyelvére le­
fordításával a lehető legszélesebb alapra fek­
tette. A katholicismus kénytelen volt többé- 
kevésbé a protestantizmus által követett irány 
ban haladni. Azt hisszük nincs oka megbánni, 
h-igy a protestantizmus e nehéz küzdelemre 
szorította, és a merev, rideg conservatismus 
sal többször szakítania kellett. Mert majd min­
den intezkedese majd minden vívmánya, me 
Ivet a tridenti zsinat óta tett es elért és 
melyre büszkeséggel tekint, azon hatalom és 
életlentartási ösztönből történt, melyet a pro­
testantizmus végcsapással fenyegetett és azon 
verseny hozta létre, melyet á reformátió ki- 
kerülhetetienné tett.

Az egyetemes emberiség — vallástekintet 
nélkül — gondviselésnek örök hálára mé tó 
fenséges ajándékát áldhatja a reformátióban, 
melynek hivatása nem csupán az egyoldalú 
vallásjavitás volt. Hogy a reformatio megfelelt-e 
ezen roppant feladatnak, azt nem mi mondjuk 
meg, hanem ennek nagyszerű következményei.

Az utolsó szót pedig Lutherról megem­
lékezésünknél Fressens é-n ek, a hires 
katholikus franczia hittudósnak en­
gedjük át, ki idevonatkozólag a „Journal des 
l>ébats“-ban a követkéz", jellemző nyilatkoza­
tot tette : .a Luther 
den irányban a 1 
rokonszenveket 
csak nemzeti je

■ünnepély mi n- 
egáltalánosabb 
keltheti. Nem 
liege van, ám-
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Őszi alkony.

— Merengés. —

A sárguló fákról zörögve hull alá a hervadt fa­
levél,

A kietlen rónán szomorúan süvölt a hűvös őszi
szél.

Minden olyan puszta, olyan sivár rideg mint az
én kebelem,

Melyből már oly régen kihalt elenyészett bol­
dogság szerelem. 

Ezernyi csillagok fényesen ragyognak fenn a
derült égen. 

Volt egykor nekem is ily fényes csillagom, 
volt — de nagyon regen;

S ezt az egyet akkor nem adtam volna az ég­
bolt ezreiért,

Nem cseréltem volna a világnak minden aranya
kincséért;

Mert e fényes csillag a te szép szemedben
ragyogott édesem,

Onnét tündökölt rám oly szendén, biztatón,
ragyogva fényesen.

És e csillag, melyre szemem oly gyakran re­
ménykedve nézett,

Édes boldogságom derült égboltjáról letűnt —
elenyészett.

Azóta oly setét szenvedő lelkemnek rideg éj­
szakája.

S kebelem azóta végtelen fájdalom örökös
hazája.

Mikor még viruló rózsák illatoztak itt e kórók
helvén,

Akkor boldog voltam, mert arczod rózsái mo-
solyogtak felém.

A rózsákat régen elhervasztotta már az ő=z
hide^ szpIp

S a te széP arczodnak gyönyörű rózsáit a halál 
.... szedte le.
-likőr a madárka vígan csicseregve dalolt a

magasban,

bár Luther első sorban Német­
országé — őt lehet Németország 
16. századbeli eszményi kép 
viselőjének tekinteni, de azért 
az egész emberiségé is, mint 
egyik legdicsöségesebb fia, kit 
az isten kegyelméből való egyet­
len igaz királyi korona díszít, 
a fen költ erkölcsösség koro 
n á j a, mely egy egész nemzedék 
előtt ragyog és sugarait mesz- 
sze küldi azon ország határain, 
melyben bölcsője állott.“

é A beiratás a nevelőintézetben — Czegléd 
jutcza 2569 — az igazgatónál történik. A fél­

évi tauitásdij 16frt., a beirási alkalmával előre 
lefizetendő.

Ezeket az érdekelt szülék figyelmébe 
tisztelettel ajánlja az igazgatóság.

— Külföldi hírek. — A párisi „Ga- 
louis“ azt a sensatiós hirt közli, hogy Ferry 
találkozni kívánt Bismarck herczeggel és hogy 
a német kanczellár okt 19-két tűzte ki a ta­
lálkozás napjául. Az alkudozás tárgyát a le­
fegyverzés fogja képezni. — Megerősí­
tést nyer az a hir, hogy Campenon tá­
bornok neveztetik ki franczia hadügyminisz­
terré.

— Varró iskola. A debreczeni ev. ref. 
egyház leánynevelő intézetében az 1S82 3 iskolai 
ev kezdetén egy varró osztályt szervezett oly 
lánykán részére, kik elemi iskolai tanulmányai­
kat elvégezvén, csak a női kézi munkából óhaj­
tanak folytonos nevelő gondozás mellett bővebb 
oktatást nyerni, mint a mennyit a mindennapi 
iskola adhat.

Volt ezen osztálynak 10 növendéke. Ezek 
közül heten tanulták a fehérnemű s ruhavarrást 
egész iskolai éven. Ezek a női kézi munka 
ezen nemeit oly mértékben tették sajátukká, 
hogy nem csak maguk részére, de a család 
bármely nő tagjának képesek önmaguk által 
vett merték után testre illő, szabályos ruhát, 
— fehérneműt pedig a férfiak részére is, kéz­
zel vagy gépen, minden se itség nélkül ké­
szíteni.

Hogy a lányaink a kézimunka bármely 
néniében, szakszerű és módszeres oktatásban 
minél többen részesülhessenek: az egyház 
ezen iskolai évre is megnyitotta a varró osz­
tályt s úgy szervezte, hogy ebbe min­
den oly leány, ki a mindennapi 
elemi iskolába járni nem köte­
les, beléj) hessen.

Az érdekelt szülék kellő tájékozása vé­
gett szükségesnek látjuk megemlíteni, hogy 
a varró osztályban lehet hor 
goi ni, kötni, hállózni, hímezni 
s varrni tanulni. A varrást a kifejlett 
leányok gépen végzik. Mindig haszonra való 
munkákat dolgoznak a szülék által választott, 
vagy a tanítónő által ajánlott minták szerint. 
A díszmunkák sincsenek kizárva.

Minden szüle, családi körülményeihez ké­
pest, leányát a női kézimunka nemek közül 
taníttathatja arra, mire leányának kiváló haj­
lama, vagy legnagyobb szüksége van; azaz aki 
akar, csak hímezni tanul; aki akar, csak fe­
hérneműt vagy ruhát varr. Aki pedig két évet 
tölt a varróosztályban, az a felsorolt női kézi­
munka mindenik neméből oly alapos oktatást 
nyer, hogy kézimunkája után megélhet.

A varró osztály tanitója Kovács 
Luiza úrnő, aki a női kézimunka tanitás- 
módját Budapesten a nóegylet női ipartanodá­
jában sajátította el s abból országosan érvényes 
oklevelet érdemelt.

November s deczember hónapokban dísz­
munkákat készitenek karácsonyi s uj évi aján­
dékokul.

A szakszerű oktatás és a kellő felügyelet 
ellenőrzésére az iskolaszék kebeléből külön 
bizottságot alkotott.

Helyi hírek.
* Személyi hir. Vállyi János, a tiszántúli 

egyházkerület főgondnoka, városnukban időzik, 
s innen Szegedre utazik, hol az ó felsé­
ge előtt tisztelgő egyházkerületi bizottsággal 
jelen lesz az ü nuepélyeken.

Az árva sorsa. Nem olyan kétségbe 
ejtő még sem, mint a minőnek hihetni a mai 
reális világban. Tegnapi lapunkban emlékez­
tünk meg egv szegény kis árváról s ma már 
négyen is jelentkeztek, hogy hajlandók ők fel­
fogadni. Ezek : Jene j József, egyházkerüle- 
t; pénztáritok és földbirtokos, Nagy keztyü- 
gyáros, X i t á r i u s Sándor és Lepies J. 
derék polgártársaink. Méltó, hogy elismeréssel 
említsük fel neveiket. Az árvával pedig kö­
zölni e nem remélt szerencsét.

Színház. „Donna Juanita“ — ez a vidám 
Operette — tegnap a szüretek által kis szá­
múvá leszállított közönség nézte végig. Né­
meth József, K i s Mihály, H o r v á t h Ar­
nold és N y i 1 a s s i urak nagy tetszés mel­
lett játszottak s kivált Kiss urnák és (*) r 1 e y 
Flóra k. a -nak gyermek-jelenete sikerült. V á- 
c z y X ilma a vén tánczosiiőt szokott humorá­
val játszotta — H a 1 m a i n é asszony ez es­
te — úgy látszik — nem volt kellően depo­
nálva.

* Tisztelgés a király előtt. 0 felsége 
előtt, Szegeden időzése alatt tisztelgő küldött­
ségek fognak megjelenni s ezek közt 6-ik he­

llyel! fogadja ő felsége a tiszántúli egyházke­
rületét, mélyít Révész Báliut kir. taná­
csos és püspök, és Vállyi János főgondnok 
urak vezetnek.

* Honvédek gyűlése. Az 1848 49-ki deb­
reczeni honvéd-egylet f. évi október hó 14-éu 
délelőtt 10 órakor a gróf Dégenfeld házban, 
— Széchényi utcza szegletén — közgyűlést 
tart. A tagok minél számosabb megjelenésre 
kéretnek

* Elemi iskoláink rendezése, egy segéd- 
tanitónő alkalmazása s folyó ügyek elintézése 
tárgyában a ref. egyház iskolaszéke holnap 
délután ülést tart, melyre figyelmeztetjük a 
tagok figyelmét.

* Temetés. Dr. X" á r a d y Antal, a ko­
rán elhunyt tehetséges ifjú ügyvéd, ma lett 
eltemetve, a kartársak, barátok és ismerősök 
nagy részvéte mellett. Nyugodjék békével a de­
rék ifjú !

* Letartóztatás. Egy másfélév előtt itt 
állomásozott honvéd huszár századostól, akkori 
cselédje, több értékes arany és ezüst nemüt 
eltolvajlott s ezzel megszökött. A megindított 
körözés semmi nyomra nem vezetett eddig, de 
tegnap e s t e a megkárosított százados egyik 
hasonrangu bajtársa, felismerni gondolta egy 
az utczán sétáló nőben a tolvajsággal gyanú­
sított cselédet s a kapitánysághoz kisértette 
Ma aztán kiderült a tévedés, de arra még is 
jó volt, hogy e nő ismerőse a gyanúsított nő­
nek s hihetőleg nyomra vezeti a rendőrséget.

* Halálozás. A roncsoló toroklobnak is­
mét áldozata lett egy 2 éves kis fiú. Csicsó 
Lajos helybeli kereskedő János nevű kis fia, 
ki két és félnapi kínlódás után áldozata lön a

S a lombok zúgását együtt hallgattuk a virá­
gos lugasban,

Akkor még nem tudtam, hogy a földi élet
öröme oly kevés,

Es nem tudtam azt sem, hogy mi a fájdalom 
bánat és szenvedés?

A lombok azóta lehulltak az ágról elhervadva
régen,

Es a zephir helyett az őszi szél süvölt végig
a vidéken.

Nem zeng a csalogány bánatos éneket a zöld
bokrok között,

Hiszen a madár is elhagyva e tájat szebb honba
költözött

O mily boldog voltam a mikor még veled jár­
tunk itt a zöldben;

Azóta sok történt; — elhagyál örökre, s lent
pihensz a földben.

Midőn eíszakitott tőlem szép angyalom a ke­
gyetlen végzet,

Azt hívéin követni foglak nemsokára egy' szebb
honba téged:

Mert hiszen mióta elhagyál eng»met. úgy ten­
gődöm csupán,

Es epedve vágyom az édes nyugalom — a
csendes sir után.

U, hogy ha most látnál ily végtelen bánat, s 
...... szenvedés közt élve,’

A jovotől semmit, biztatót, örömet, nem várva
I, . , . remélve,
fia tudnád, hogy milyen kétségbeeséssel küzd
„ szerelmes hived,
tudom, hogy lelkemnek kinos gyötrelmein meg­

esne a szived.
O csak nyugidj békén csendes sirod mélyén, s 

álmodj szebb világról,
Álmodjál szépeket, édes szerelemről, békés bol-

dogságról.
Hogy ha van még élet ama szebb hazában

ottan túl a siron,
Gondolsz-e még néha szerelmes ifjadra, reám

szép angyalom ?
Goudolsz-e néha rá, ki életénél is jobban sze­

retett ?

S a ki most elhagyva zokog elenyészett bol-
sága felett.

Hogyha az őszi szél szomorúan süvölt végig a
temetőn.

Gondold én sóhajtok fájdalomtelt szívvel utánnad
epedón;

Es hogy ha szirmait hervadtan hullatja sír­
hantod virága ;

Gondold, igy enyészett el boldogságomnak üdr-
teli világa.

Emlékezz néha rám, ki epedve vágyom hozzád
— megpihenni,

Uda a hol nincsen bánat es szenvedés, s nem
fáj többé semmi.

A sárguló fákról zörögve hull alá a hervadt
falevél;

A kietlen rónán szomorúan süvölt a hűvös őszi
szél.

Heyder Ödön.

Londoni
A szünidők jó találmány, mondá Lord 

John Iíusselt, s midőn a század munkája na­
gyon viharosnak tűnt föl előtte, önelégülten 
választó magának a mottót: „Hagyjatok nyu­
godni és — hálásnak lenni.“ így tesznek most 
a kabinet különféle atlaszai, lelkűkből örülve, 
hogy a parlamenti kérdések nagy glóbusait 
legalább egyidőre félre tolhatják. Az idős or- 
szágnagy vén fákat ás ki parkjában; a többi 
minister yadkacsákat lő valahol a continensen. 
Az opositio vezetője karonfogva sétál egyik 
államtitkárral, ki ellen gyakran kikelt a szó­
vitában; most majd együtt hajóznak a teuge 
ren egy könnyű yachttal. A fehérhaju John 
Bright félnapokon át hever a zöld tölgyek 
alatt, s egy skót pisztráng patakban tartva 
hálóját, egész odaadással hódol ezen finom tu- 
dománynyá emelt sportnak. Minő egészen a 
dühösségig menő türelmetlenséggel dolgozták

gyilkos betegségnek. Temetése ma délután 
ment végbe. Pihenjen csendesen !

* Kinevezés. Virág József ügyészségi díj - 
nők, a helybeli kir. ügyészséghez írnoknak 
lett kinevezve.

* Az érmellékről nem szabad hazaszállí­
tani semmiféle venyigét, vagy szőlőtőt. Erre 
nézve szigorú rendelet adatott ki, mely város­
szerte köröztetik. Oka ennek az, hogy a filok- 
szera ne hozattassék be városunkba.

* Adományozás. Egy szegény asszony szá­
mára, gyűjtés van rendezve városunkban. Özv. 
K o n c z Lsjosné asszony egy téli ruhára való 
szövetet adományozott számára a kapitányi 
hivatal utján.

* Egy tanügyi lap megjelenéséről tettünk 
emlitést lapunk tegnapi számában. Újabb érte­
süléseink szerint, ez ügyben még e hó 25-én 
lesz újabb értekezlet s a „Protestáns Népisko­
lai Lap“ személyzete fölött, ekkor lesz végle­
ges intézkedés.

* A tréfa vége. Mintegy három hóval 
ezelőtt fiatal emberek mentek ki á guti erdő­
re a Debreczen és a Gut közt közlekedő va­
súton. Az utazók egyike. F ogarassy Ist­
ván nevű az emberirtó szeszből sokkal többet 
bevett, mint amennyit kellett volna s tréfál­
kozni kezdett társaival, kik a nyitott kocsiban 
lebocsátott lábbal ültek Ménes nevű fiatal 
ember egyszer csak azt érezte, hogy hátulról 
valaki erősen meglökte, minek következtében 
— ittas is lévén — leesett s a vonat bal­
karját összetörte. A sérült kart le 
is kellett vágni. A szerencsétlen ember, ki 
egész életére nyomorékká van téve, bevádolta 
Fogarassyt a helybeli m. kir. törvényszéknél, 
de ez bizonyítékok elégtelensége folytán a 
vádlottat fölmentette.

* Vad pulyka. Már tudniillik nem fajára 
nézve volt a megénekiendő pulyka vad, hanem 
csak természetéről állította azt egy csavargó, 
a ki az egy vásárló által letett pulykát tovább 
akarta emelni. Mikor észrevette, hogy a rend­
őrség figyelemmel kiséri elszrliditési munkála­
tát, az innal tovább állott, de elfogatott s az 
alkapitány nem hitte neki, hogy a pulyka 
vad lenne, s becsukatta.

* Városunk közkórházában a betegek nagy 
részét azon szerencsétlen leányok képezik, a 
kiknek számára ez a világ már oly szomorú 
sirbolt, melyben őket élve is holtaknaknak te­
kintik. E szerencsétlen elzülött életű nőa, a_ 
vallás költészetében találnak nyomorult hely 
zetökben vigaszt, s a kórház előtt járó közön­
ségnek méltán tűnt fel, hogy onnan, ezúttal 
zsolozsmái hangok törnek fel. A zsoltárokat a 
kórházi biztos szerezte be számokra s az ó 
keresztyéni intelmei segítették vigaszhoz a sze­
rencsétleneket.

* Víg szüretek voltak tegnap este a 
sesta- és sétakertekben. Igen kedélyes mulat­
ság volt Kertész István pártunk alelnöké- 
nél is.

* A gyümőlcskiállitás folytonos élénk lá­
togatottságnak örvend; különösen a női kö­
zönség részéről, kik nem győznek eléggé gyö­
nyörködni a sokféle almák, körték és másféle 
gyümölcsfélékben. A kiállított fuxiák folytonos 
bámulatnak tárgyai és az a szerencse, hogy 
Biidi Kálmán ur nincs mindig jelen és nem 
hallja meg saját megdicsértetését. Igen érde­
kes tárgya a kiállításnak a Szabó Lajos ur ál­
tal Yows név alatt kiállított burgonya, a mely 
főzve mint garnirung igen jól veheti ki magát. 
A kiáliitásból a mely csak szombat délig ma­
rad nyitva, ismételve a legmelegebben ajánljuk 
a közönség figyelmébe.

át az utolsó heteket a szőka squirek az alsó 
házban ! Egész csata volt, és még sem az, mi­
dőn elkezdődött az, mit itt e száraz földön 
„The Massakre of the Junoceuts“-nek nevez­
nek, azaz a leggyorsabb eldöntése minden bár­
ra maradt ügynek. Csak tovább! a szünidő 
minden előtt!

Szünidő ! Az igazság ügy is szünerel tel­
jes 85 napig. A kinek nagy pőre van, kiveri 
fejéből; de a ki aggódva várja valamely por 
végét, melytől jóléte vagy az ellenkező függ, 
az három kinos hónapon át számlálhatja a na 
pokat, vagyis mintegy angol népies közmondás 
tartja, — tövises disznót választ párnául. — 
Ismerek egy komoly, ünnepélyes ügy védet, a 
ki tegnap még törvény tuudománynyal mér­
gezte magát, mint a hogy résztvevőn a nép 
mondja, s ma már skót öltönyben jött hozzám 
búcsúzni; mint skót legény barangolja be Skó- 
cziát.

Szünidő ! A legmegrögzöttebb hidegvér 
is fölenged, s a komort is gyönyör fogja el. 
Mert a legkeményebb idős angolban is, mélyen 
elrejtve van valami sajátságos — a gyermek­
ből; s ismét fiú lesz, ha itt van azon idő, mi­
dőn üzleti teendőt s mindennapi szokásait fél­
re teheti. Igaz hogy mosolyt csal az idegen 
ajkaira, midőn ősz férfiakat hall egész tűzzel 
vitatkozni a nap eseményeiről, azaz, hogy a 
Kent grófságbeli vagy a morthumberlandi fia- 
atalság nyerte a cziqueten ? vagy pedig, hogy 
a velschmeni vagy a cumberlaudiak csolnaka 
érkezett e be előbb ezen és ezen a regattán? 
50 újság-olvasó közül, egy olvassa el a vezér- 
czikket, s talán szintén egy merült el a poli­
tical hírek és sürgönyök olvasásába; a többi 
48 a sport híreket tanulmányozza, s megne- 
heziel ha megzavarod benne. „Ha a tudatlan­
ság áldás, minek nekünk francziául tanulni ?“ 
s a 9 heti szünidő boldog napjaiban egész ko­
molyan veszik a logicát a jövő nemzedék 
tagjai

A vasút mentén lakom, hol naponként 
1283 vonat jár ide s tova, s azoknak nagy 
része tele vau szünidői utazók, nyaralók és
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* Révész Bálint kir. tanácsos és püspö­
künk, Török Pál ref. püspök fölött a teg­
napi temetésnél gyönyörű imát mondott. Érzé­
kenyen, mélyen megindítón emlékezett meg 
ama nagy mérvű ve zteségról, mely T o r 0 k 
Pál halálával az egyházat és a tanügyet

_ Könynyei több ízben elfojtották
szavait s nem maradt egyetlen szem sem, a 
melyben könnyek ne ragyogtak volna Az imát 
meghallgatta T i s z a Kálmán, Jókai Mór 
és több kitűnőség. Megjelentek még. K a 
sav, Czékus, Geduly, Szeber. 
u y i’püspökök. A sírnál ,F i 1 ó Lajos tartott 
gyászbeszédet s egy szép imával fejezte be -

A takarékos Tisza Kálmán.
Tisza Kálmán, a magyar kormány elnöke 

tudvalevőleg igen takarékos férfin, a világba 
pedig igen gonosz mely ezért állandóan pisz­
kálja. Most párbeszédet köröztetnek, mely állí­
tólag Tisza és titkára, továbbá szakácsséja 
közt folyt le. Ismét vendégeket kellett volna 
házánál fogadnia.

Tisza (élénken): Titkár, légy szives a 
szakácsáénak jelenteni, hogy beszélni akarok 
vele.

Titkár. Szívesen kegyelmes uram! 
(Az ablakon kikiált): Francoise !

Szakács né: Uram 1
Titkár: Siess fel 1
Szakécsné: Parancsára, uram !
Tisza (komolyan) : Jöjj közelebb, Frau- 

coisé. Segítségedre van szükségem. Neked 
most meg kell mutatni mit tudsz. Vendégeim 
lesznek és jól akarom őket fogadni.

Szakácsué: Rajtam nem múlik, ha 
pénzt ad.

Tisza: Pénz és mindig pénz 1 Semmi 
felől sem beszél-z pénz nélkül! Pénz és ismét 
pénz!

Titkár: Nevetséges! Gazdag lakomát 
sok pénzzel rendezni, ahoz mindenki ért, de 
jó szakácsnőnek kevésből kell azt csinálni!

S z a k á c s n é: Ha az urak reczeptet 
adnak rá. A hentes nem fogad el fizetés gya 
nánt levélbélyeget.

Tisza: adj legalább kedvező választ.
Szakácsué: Hány személy lesz?
Tisza: Két tudós, egy szerkesztő, egy 

miniszter, két képviselő és mi ketten.
Szakácsnő: Mindössze tehát nyolez.
Tisza: Hatra számíts. Ahol hétnak ke­

rül, nyolcznak is jut.
Titkár: Elég volna csupán hatra 

számítani.
Tisza: Úgy gondolod?
Titkár: Bizonyosan. A szerkesztőt 

nem kell bel jszámitani. Ez kizárólag politiká­
ból él. Add csak kezébe a lapját aztán nem 
gondol többet másra.

Tisza: Ot tehát számításon kivül kell 
hagyni.

Titkár: A mi a minisztert illeti, an­
nak a vita nagyon megfekvé a gyomrát. Ha 
még enne is, elrontaná gyomrát.

Tisza: És a két tudós ?
Titkár: Egy órával az ebéd előtt kí­

nálják meg őket befőttel. Természetesen ki­
tűnőiknek fogják találni és csupa udvariasság­
ból annyit esznek, amennyit csak bírnak. Az 
asztalnál aztán gyomorgórcsökről fognak pa­
naszkodni.

Tisza: Nos, nos, hát a többi hat! A 
képviselők természetűknél fogva nagyon sze­
rények. A hal után a clubba küldöm őket. 
Egyszerű ebéd után könnyű szavazni.

fürdő vendégekkel, és vadászokkal. Vau vonat 
mely csupa I. osztályú kocsikkal áll, s mely 
oly embereket szálit, „kik ezüst kanállal szá­
jukban jöttek a világra;“ „champagner trics- 
kende Paupersek“ is vannak, igy nevezte el 
egy német népiró az előkelő családok ifjabb 
fiait, kik semmit sem örökölnek, a mig a pa­
pa, Lord ez vagy az, a földi javakat meg nem 
áldotta, vagy átkozta, ők a legvigabbak, aztán 
jön — a vízözön. A tőzsér itt hagyja, London 
tikkasztó légkörét; különben ezen osztálynak 
nem számos „bevallott“ tagja van, miután épen 
nem fashionable dolog a börze jétékou rajta 
kapatni.

Azért a spekulánsok gyakran szerény 
ibolyák, kik titokban virágzanak ; oly emberek 
kik vagyonos gentlemant játszanak, mig eosis- 
tenciájuk titkáról, gyöngédén hallgat a króni­
ka. A londoni tőzsérek mind a gentlemanek 
közül kerülnek ki, mert a nép nem foglalko­
zik ezen keresettel; a londoni tőzsér rende 
sen nagyon szőke és skót, ki találékonyabb az 
angolnál, és soha sem beszél a skopról, az, az 
üzletről, ha túl van a tőzsde corridorán. Több­
nyire kövérebb emberek, mint a hogy Julius 
Cäsar Schakespearebau maga körül óhajtja.

„Kopasz fejjel, s kik éjjel jól alszanak.“ 
Ilyenkor csapatosan bérelnek ki egy vadász 
területet valahol e felvidéken, s bizonyára be­
küldik a vadakat a legközelebbi hetivásárra.

Más vonat csupa hőlgyközönséget szállít, 
olyanokat kik az előkelő világ nézete szerint 
semmiből, azaz 2—300 font sterlingből élnek 
évenkint. s kik nagy szorgalommal és takaré­
kossággal gyűjtenek annyit, hogy a nyáron két 
három hetet tölthessenek a tengerparton, vagy 
a Themse torkolatánál. A család feje London­
ban marad, s csak szombaton megy övéihez. 
Férj gőzösöknek nevezik ama hajókat,, melyek 
Londonból jönnek s a hét utolsó napján kiköt­
nek a parton a férj rakományokkal, s azokat 
családjok tárt karjaiba szállítják.

London szegény gyermekeinek ezen szó : 
szünidő azon egyetlen napját az évnek jelenti, 
melyet mértfőldnyi távolban a milliók városá-

DEBRECZEN
Szakácsnő:

kell lenni.
Tisza: Irancoise azt hiszi, hogy az 

egész város részt vesz a lakomán !
i „T * í £ á r; Azt akarja, hogy csömörlésig; 

zabáljanak?
Szakácsnő: Sültek . . .
Tisza: (ingerülten): Francoise, én 

mindig jól bántam veled .
1 i t k á r : Ennek a leánynak nincsen 

érzése !
Szakácsnő: Pudding . ..
Tisza: Nos, Francoise, te igazán . . .
Titkár: Engedje meg exczellencziád, 

hogy magam rendeljem meg az ebédet. Elő­
ször is levest zöldségből ; Francoise a hozzá­
valót megtalálja a zöldséges kertben.

Szakácsnő: Sovány leves lesz biz az.
Titkár: De egészséges. Leves után ; 

töltött vad.
Tisza: I)e hóimét szerezzük ?
Titkár: Nos a tegnap kapott nyulak !
Tisza (zavartan): Az igazat bevallva ..
Titkár: Hogyan ?
Tisza: A nyulakat azonnal a városba 

küldtem.
Titkár: Egyik párthivünknek ?
Tisza: Ó nem ! A piaczra.
Titkár: Nos az nem tesz semmit. 

Majd csak lövünk még valamit. Francoise, 
hadd kapjon nyulat. Aztán, hal salátával. Zöld­
ség elég van a kertben.

Szakácsnő: Még a tegnapi rizsle­
vesből is van, melyet tegnap meghagytam.

Tisza: Nem ette meg ? (Megelé­
gedetten): Te jó lélek !

Titkár: Két órakor ebédelünk. Czit- 
romléről is gondoskodjék. Czitromlé egészsé­
gesebb a bornál.

Szakácsnő: (távozik, félre) : Tisz­
telem ezt a lakomát !

Hazánk 8 a külföld
— Furcsa amerikai párbaj. New Orle- 

ansban egy koros férfiú él, ki negyven évvel 
ezelőtt tragicus kimenetelű párbajnak volt 
egyik hőse. a párbaj — mint egy ottaui lap 
meséli — szép nő miatt történt, akinek kézé­
ért két fiatal ember versengett. Halálos ellen­
ségek lettek és abban állapodtak meg, hogy 
egyiküknek meg keli halnia. De a párbaj nem 
történt meg pisztollyal, karddal vagy más 
efielével. Egy öreg katona-orvos, ki a két 
ellenfél barátja volt, igyekezett őket kibékí­
teni és miután ez nem sikerült, arra ajánlko­
zott, hogy elősegíti szándékukat. Mikor a pár- 
bajvivók megjelentek s küzdtéreu, nagy meg­
lepetéssel értesültek a harcz feltételein). Nem 
volt ott se lő-, se szurófegyver, hanem egy 
fekete bőrtok, melyből az öreg egy doboz pi- 
iulát vett ki. A dobozban négy pilula volt: 
három ártalmatlan és egy halálthozó pilula. 
Az orvos azt ajánlotta, hogy válaszszanak akit 
a sors kiszemelt, annak kezébe kerül a halá­
los méreg. A két fiatal ember elfogadta a ja­
vaslatot. Egy-egy pilulát vettek és elnyelték; 
de uem lett semmi bajuk. Most sorsot húztak, 
hogy ki válaszszon először. Mikor mindegyik 
kiszemelte a maga piluláját, egyszerre elnyel­
ték ; mindketten egv-egy korty bordeau.xit it 
tak, hogy a pilulát lemosnák. De e pillanat­
ban az egyik fiatal ember ósszerogyott, mintha 
a szél ütötte volna meg. a nyertes fél azóta 
mindig buskomor; életének békeje fel van 
dulva; ha pilulát látott, mindig reszket és a 
bordeaux! bort kerüli mint a halálos mérget.

— Turgenjew temetése kedden ment 
végbe Pétervárott. Óriási néptőmeg állt reggel

tói, zöld pázsiton ugrálva tölthet el. Örömri- 
valgással ülnek föl a vonatra szegénykék, va­
lami vén trombitás vagy harmouicussal, a ki 
a kísérőjük. Csak egyetlen öröranapjuk van az 
évben, melyet jótékony emberek adakozásaiból 
szereznek meg nekik Sok van szegény kicsikék 
közt, ki nem tudja mit tegyen örömében, s 
hosszas sovány arezocskájával szótalanul nézi 
a szép kék eget, füvet és virágot, melyet nem 
igen lát újra egy évig; alig tud szegényke fut- 
kozni az idősebb testvértől kölcsönzött czipö- 
ben, melyet a nagy nap tiszteletére húz föl. 
S ha az est közéig, ismét vissza a szürke kö­
dös szűk utczába, hol nem látja a napvilágot, 
s e nyomon keserű kenyerét eszi; fulasztó 
konyhák és corridorokba ; kis udvarokba, me­
lyet elfeketit a gyárak kürtője. Ismét vissza a 
tolvajuegyedekbe, hol még előfordul a tolvaj- 
lakodalom is. Nő és férfi egy seprőn ugranak 
át és a szövetség meg van kötve, mig a chorus 
énekel.

Nem is veszik e szót szünidő nagyobb 
gyönyörrel sehol, mint a londoni zsebmetsző 
és tolvaj-negyedekben. A mennyire tömve van 
Londonban minden ház lakókkal, ép annyira 
kiüresül szünidők alatt némelyik, hogy senki 
sem marad benne, s a házat a rendőrség és 
szomszédokra bízzák Akkor kezdődik a tolva­
jok saisonja. Némelyek még élelmi szereket is 
visznek magukkal s úgy lópoznak be egy el­
hagyott lakásba, hol két három napig is el- 
vannak, mig megérkezik az alkalmas pillanat. 
El vannak látva álavez, lámpás, föltörő vasak, 
kulcsok, szóval minden hivatásukhoz tartozó 
kellékkel. így tölti minden osztály a maga 
szünidejét, a mostani időben, az óriási város­
ban vagy azon kivül, hol, mint egyik kitűnő 
szónok nagy hatást keltő beszédében mondja, 
nem tudja az óriási lakosság egyik fele, hogy 
hogy au él a másik!

Ford. Adrienne.

óta az összes utczákon, melyeken a hatlovas 
gyászkocsi átvonult Számos hivatalos testület, 
köztük több katonai tanintézet volt képviselve 
a gyá^zkiséretben. Csak az orosz hölgyek 
küldöttségének nem engedték meg a részvételt, 
azt mondva, hogy az orosz nők külön intéz­
ményt vagy testületet rém képeznek, az orosz 
társadalom, a tudomány és művészet minden 
áruyalata képviselve volt. Még Kaukázusból, 
Szibériából és Turkesztáuból is voltak küldött­
ségek. Az orosz sajtót ötven tagú bizottság 
Köp viselte, de a reakezionárius lapok, mint a 
Moskovskija Vjedomosti, a Grasdanin, melyek 
Turgenjevről azt mondták; hogy nem orosz 
ember, s Aksakov lapja nem voltak képviselve. 
A 179 küldöttség sorát a parasztok küldöttsége 
Lurgenjev birtokairól nyitotta meg. 37a óráig 
tartott, mig a menet az indóházból a temetőbe 
drt, bel a beszédeket tartották. A legeseké 
lyebb rendzavarás sem történt az egész nap 
folyamán.

— Békésmegyében, a Wenckheimok ha­
zájában, a legtöbb adótfizető bizottsági tagok­
nak a jövő évre megállapított névjegyzékében 
első helyen áll gróf W e n c k h e i m Frigyes 
65,ti34 frt 22 kr évi adóval. A második báró 
XXodianer Albert 26,076 frt 79 krral, a har­
madik gróf Wenckheim Rudolf 15,976 frt 68 
krral, a negyedik báró Wenckheim Victor 
12,659 frt 37 krral, végre gróf Wenckheim 
Károly 12,345 frt 46 krral. Gróf Almássy Kál­
mán 12,229 frt 3 kr, gróf Appouyi Albert 
6385 frt 26 kr, Trefort Ágoston miniszter 3151 
frt 76 kr, adót fizetnek évente. A megye fő­
ispánja, Beliczey István 2414 frt 23 kr évi 
adóval lG-ík a névsorban, az utolsó (213-ik) 
vririlisk 263 forint 4 évi adót fizet.

— Dr. Hampel Józséf volt nagyváradi 
körorvos öngyilkosságáról röviden megemlé 
keztünkgpár nap előtt. Öngyilkossága okáról a 
„Szabadság“ következőket jelenti: Hampel 
nemrég egy Szolnok melletti kis községben 
praktizált s ott igen henye, tivornya életet élt 
s túlságosan élvezte a szeszes italokat. Részben 
ez volt oka öngyilkosságának, részben pedig 
az, hogy neje különvált tőle. Dr. Hampel ne­
hány év előtt nősült meg s egy 16 éves szép 
fiatal leányt vett nőül Beléuyesből. Az eskövő 
után azonban nyomban megkezdette előbbi 
henye életét s ittas fővel bántalmazta nejét, E 
miatt ott hagyta a fiatal asszony s hazament 
szüleihez Beiéuyesbe. A lérj ide is követte 
nejét s javulást Ígérve arra akarta bírni, hogy 
visszatérjen hozzá. A nő szülei hallani sem 
akartak a kibékülésről. Hampel, midőn vissza­
utaséban volt, M.-Csékén agyonlőtte magát.

Múzsák.
— Csáktornyái Lajos szép tehetségű 

fiatal Írónk és költőnk „Szeressünk és 
megbocsássunk“ czimü novella-gyűj­
teménye rövid időn 2 kiadást ért s ebből 
legközelebb mi is közlünk egy szép novellát, 
megjegyezzük, hogy a könyv ára fűzve 1 frt. 
20 kr. s kapható Gyulai István könyv­
nyomda-tulajdonos kiadónál Aradon, honnan 
— az ár elöleges beküldése mellett — a kö­
tet bérmentve azonnal megkülde­
tik. Melegen ajánljuk !

Törvényszék.
— A budavári gyilkosság tárgyában az 

Ítéletet, mint utólag az „Orsz. Ért.“ jelenti, a 
a bíróság szótöbbséggel hozta s [az elnök a 
maga részéről különvéleményt adott az Íté­
lethez. A különvélemény szerint Spanga Pál 
és Pitély Mihály rablással párosult öles miatt 
életfogytig tartó fegy házra, 
Berecz János pedig, mint bűnsegéd, 15 évi 
fegy házra lenne Ítélendő. Érdekes a kü­
lönvélemény ezen felfogásában az eltérés az 
ügyész vádindítványától — melylyel a bírói 
Ítélet is megegyezik — Berecz bűnösségére 
nézve. A vádinditvány, mint ismeretes, Bere- 
czet nemcsak úgy, mint a másik két vádlottat, 
a gyilkosságban bűnösnek és halállal bünte­
tendőnek mondta, hanem még ezenfelül soro­
zatot állított fel és Bereczet mint a „legnagyobb 
bűnöst“ a halálbüntetés végrehajtásánál leg- 
fokozotíabban sujtandóuak és rajta a büntetést 
utolsó sorban végrehajtandónak indítványozta.

Közgazdaság,
— Hús árak: megállapítva s bejelentve 

1883. okt. 10-től 17-ig 48 kr. Magyar Gábor­
nál Czegléd utcza 55. sz. a., dedóvutcza 125 
sz. a., mester utcza 1113. sz a. — Gyarmati 
Istvánnál mester utcza 1442 sz. a., varga utcza 
2238. sz. a. — Nagy Mihálynál péterfia utcza 
970. sz. a. és végre Szentessi Istvánnál szt.- 
Anna utcza 2667 sz- a. Minden többi bejelen­
tett mészárszékekben pedig 50 kr. Jegyzet: 
Magyar Gábor négy székében 1 kilo hús nyom­
taték nélkül a közönség részére 8 krral á cs 
kir katonai kórház részére pedig 10 krral 
drágább. — Debreczen, 1883. okt. 9-én.

— A szüret javában folyik kertjeinkben, 
melyek az „isteni“ karezos csak úgy ontják 
az idén. A termés nagyon kitűnőnek nem 
mondható, de az utóbbi évek termésénél ha­
tározottan jobb főleg minőségileg. A must 
már is keresett s a bor ára meglehetős ma­
gas lesz. A szüretek e héten be lesznek fe­
jezve.

— Az 1885. évi orsz. kiállítás Debre 
czeni kerületének ügyrendjét, továbbá szept. 
8-án, Debreczenben tartott ülésének jegyző-! 
könyve jelent meg, s hozzánk is beküldetett.

— A termónypiacz csaknem kizárólagos 
portékája most a esős tengeri, melyet nagy 
mennyiségben szállítanak Az árra nézve azon­
ban a tömeges kínálataiig van befolyással, mert

egy szehér tengeri (a szekér nagyságához ké­
pest) 45 — 50 — 58 írton elkél.

— A magyar-franczia biztosi ó részvény-társaság.
(Franco-Hougroise) életbiztosítási osztályához 1883. 
szeptember hóban benyujtatott 274 ajanlat 194.000 frt. 
összegről. Ebből esik halálc-seti biztosításra 152 ajánlat 
285.300 frt, és kiházasitási biztosításra 122 ajánlat 
208.100 frt. összegről. — Kiállíttatott 117 haláleseti 
kötvény 235.720 frt. és 120 kiházasitási kötvény 223.610 
frt. összegről, összesen tehát 243 kötvény 564.330 frt. 
biztosított összegről.

Ez év folyamán érkezett összeseng 3026 ajánlat 
5,560.600 frt. összegről, és kiállíttató! 2595 kötvény 
5,337.737 frt. biztosított összegről.

— Sertésvásár. Kőbánya, okt. 10.
Az árak hátrálnak. — Magyar, uraság, öreg,
nehéz 49.----- 50- , fiatal nehéz 50,------51,
közép 51-------- , könnyű 53------.—. Eredeti
nehéz 49.—50. —, közép 50----- 5l —, köny-
nyü 51-----52.—. — Romániai bakonyi, ne­
héz 53----- — átmeneti, közép 53—54,—
átmeneti, könnyű 51.——53.— átmeneti ere­
deti nehéz 52----- .— átmeneti közép 51.—52.
átmeneti szerbiai nehéz 52.—53,— átmeneti,
közép 52.----- 53.— átmeneti könnyű 55.------
átmeneti, — hizó 1 éves élősúlyban 40/°
levonással-------- . 2 éves-------- .— Az árak
hizlalt sertéseknél páronkint 45 klg. és 4°/0 
levonásával kilogrammonként értendők. Ro­
mániai és szerbiai sertéseknél, melyek mint 
átmenetiek adattak el a vevőnek páronkint 
3 aranyforint vám fejében megtéríttetik.

Apró-cseprö,
A kopaszság ellen. Egy parokás 

ur — a nevét uem árulhatjuk el — az ünne­
pek előtt — megnyiratta a parókáját. A bor 
bély álmélkodva s habozva teljesité parancsát. 
— De uram . . . Ejh! szólt közbe hirtelen az 
illető úri ember, elment a hajam . . . Látom, 
felelt a borbély . . . Elment a hajam, ismétlé 
az ur: és azt hallottam, hogy a gyakori nyí­
rás legjobb ellenszere a kopaszságának, Hogy 
másodszor ne történhessék meg ez a baj raj­
tam, inkább rendesebben nyiratom magam.

Mirza Shafyból.
Elég a rózsának ides illata,
Minek a rózsát leszakitni is ?
És ki az illattal megelégedik,
Legalább nem szúrja meg azt a — tövis.

Ford. Heyder Ödön.

— U j zenemű. Egy német lapban a 
következő születési értesítés olvasható:

.Épen most jelent meg"
1883. szeptember 29 én reggeli 9 órakor.

G. . . . Rikhárdtól 
= 4. mii. --

„Egy kedves kis leány . . . stb.
Dal egy csecsemőhatigra, két kézre, na­

gyon dallamos, csinos kiállítású, ára megfizet­
hetetlen. A kiadó annyira belé van bolondulva 
müvébe, hogy senkinek sem engedi át, ennél­
fogva csakis egy diszkiadást állíttatott 
kt belőle, mely azonban a kiadóhivatal üzleti 
helyiségében, B . . . . utcza 63. szives meg­
tekintésül az érdeklőduek látható. „A szerző 
és a kiadó.“

A közönség köréből.*)
T. szerk. ur !

Színházunk tüz.biztonsága érdekében igen életre 
való javaslatot dolgozott ki a mi városunk főjegyzője, 
és egyúttal a tűzoltók főparancsnoka. Voltam szeren­
csés átlapozni s azt vagyok bátor kérdezui, hogy mikor 
lép az életbe ? Hivatalosan volt dolgom a színpadon 
közelebb s láttam, hogy a szabályzat 37 §. egyáltalá­
ban nem tartatik meg. Vagy vau közzel-esö szabályzat, 
vagy nincs. Ha van, tartassák meg mindenkivel szem­
közt ! Az a hivatott §. a színpadon sürögni, forogni 
szokó hivatalnok jogairól szól!

Debrezzen, okt. 10.
Egy tisztviselő.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak a sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.

Szerk.
Szerkesztői posta.

V. Gy. urnák, Budapest. Levél megy.
Felsö-Dabas Bon mot = azért ne nehezteljünk ! 

Szives látás lesz itt is.
Fehér Lipót urnák igennel felelünk

A. kis lottó húzásai.
— Okt 10-én. —

Brünn : 30, 62, 60, 41, 67.

— Színház. Péntek, október 12 én adatik 
Si p osné fölléptem : „Bozóthy Márta“, szín­
mű Csiky Gergelytől. Kezdete 7 órakor.

— Naptár. P é n t e k, október 13. M i k- 
sa. Nap kel 6 óra 16, p. nyugszik 5 óra 16.

Legújabb.
Budapest. 1883. okt, 14. (A »Deb­

reczen « eredeti távirata. Erk. d. u. 2 óra 
25 perez.) A képviselőház Irányi Dánielnek 
a csángó ügyre vonatkozó javaslatát tár­
gyalta. Pénzügyminiszter jelenti, hogy Irá­
nyi javaslatával egyetért, de az ügy, é r- 
d emleges és beható tárgyalását készülő 
jelentés benyújtásáig elhalasztatni kéri; a 
ház ily értelemben határoz. A holnapi ülé­
sen a delegáczió tagjainak megválasztása, 
szombaton az 1884. költségvetés előter-
ÖSZtéSÖ

Madrid, 1883. okt. 14. (A »Debre­
czen < eredeti táv. Erk. d. u. 2 óra 25 p.) 
Az egész minisztérium lemondott s lemon­
dását Alfonzo király elfogadta. Általános 
véleményes szerint S a g a s t a megbizatik 
az uj kabinet megalakulásával. _

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
K;adó KUTASI IMRE.

De kétféle levesnek



1883.A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései okt. 0.

Értékpapírok
Utolsó

pénz

árkelet

árú

03N
-S

Allamadossagok.
Magvar aranviár. adómentes 6°0 119.— 119.20

4 fi 87.— 87.25 500
Magyar papirjáradék ...5*1 86.10 86.3ö 500
Magvar vasúti kölcsön 120 írt 138.50 139.— 200

fi r fi egyes db. 139 — 140— 500
r gömöri áll. záiogl. 5 % j -- .--- -- ---- 160
„ 1869. kel v. áll. kötv. 5 „ 91.25 ! 91 75 200

1873. fi ,ar. v. ezb. 5 „ 114.— 115— 1000
1876. fi fi ar. 98.— 1 99— 3001
nvereménvkölcsön 100 frt. 113.— 114 —

50 frt darab. 113 — I 113.50
Tiszai és szegedi kölcsön 4% j! 110.25 11075
1871-ki magvar államkölcsön 5 „ -----1 — •-- 200
1873-ki * fi 5 * : ------ 1 -- .-- 200
Föidteherm. kötvénv maevar 5 „ 99__ 100— 100

, fi 1867. zár. 5 * 98-- 98-50 200
r „ temesi . 5 „ ■ 99— I 100— 200
, fi 1867. zár. 5 „ 97-25 1 98.25 200
fi fi horv. orsz. 5 r 98— 1 101 — 2Ö0
fi fi erdélyi 5 „ 99— ! 99.75 200

M. jeiz. urb. válts, kötvénv 5 , 93 50 94.50 200K. horv.-szláv. ielz. földv. 5 _ ____ --.-- 200
Szőiődézsma váltság kötvény 5 „ 97.50 98.25 200
M. kir. kamatos kincst. utalv. . --  -- 200Egyes, állam ad. papírban 42/,0 79.25 200

fi ezüst kamat febr. aug. 5°,0 79— 79.25 200
r * „ .ián. jul. 4'-,,„ 79 50 79.75 500

fi," v n Apr. Ok-. 42,„ 79.70 79.90 2( )0
Osztr. aranyj. 4% kamat. . 99.75 100.25
Osztr, papirjáradék adómentes 5 „ 93.25 93 75

fi államad. 1854. á 250 frt 120.50 121.50
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt 135.— 136 —

fi 1860-ból á 100 frt 140.— 141.— 50
„ 1864-bö 1 á 100 frt 170.50 1 71.50 3UÜ
fi 1864-ből á 50 frt 170.— 17 i.— 1000

Pestv. Köles. 1870-ből . . ' 6% 104.50 105.50 20U
» n 1871-ből . . fi1 105— 105.50 100

Budapesti köles. 1880. . 5° 97.— 97.25
Szerbiai nyerem, kölcsön . 3% 32.25 33.25

Utólsó árkelet
Értékpapírok pénz erű

■»?

Értékpapírok
UV'lsó árkeler

a-u

200
120
100
200
100
80

200
200
100
100
100
160
600
150
150
50Í
100
100

200
200

1000
100

50
300

Részvények.
a) Bankok.

Által, magyar munic. hiteiin. 
Angol-osztrák bank 
Budán, bankegy. részv. társ. 
Horvát ieszamitoló-bauk 
Budapesti inarbank 
Központi ipartárs. hitelűit.
Magy. általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank 
Magyar jelz.-hitelbank II. kib. 
Magyar lesz. és pénzváltó bank . 
Magvar országos bank részv. tár. 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magy sr-bank 
1. magyar iparbank

r n II. kib.
Pesti kereskedelmi-bank 
Sziszeki hitelbank .
Umonb&nk........................

6 t Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társulat .
Becsi éietbizt. intézet 
Kisö magyar biztositó-társasáe . 
lonciere pesti bizt. intézet ‘ . . 
Magyar-tranczia biztosi tó-társasé" 
Pannónia visszbiztosiró társaság

205 — 210.—

106.— 106.50

35.50 36.50

301.75 302.—

104.— 104.50
92. V. OS.3,

299.60 299.80
837.— : S40.—
166.50 168.—
152 — 154.—
559— 560 -

228.— 230.—
250.— I 255.—
325.— 3350.—

71.— 72—

975.— 1000.—

■ »

5°/o

c) Gőzmalmok.
Concordia-malom 
Első budapesti-malom 
Erzsébet-malom . .
Hengermalom . .
Luiza-malom . . .
Molnárok és sütők-malma 
Pannonia-maiorc . . .

300' Viktoria-malom ....

d) Közlekedési vállalatok.
Adria.........................
Alföld-fiumei vasút . . 
Arad-körösvölgyi vasút 
Báttaszék- üomb.-zák. v.
Déli vasút .... 
Északkeleti vasút . .
Erdélyi vasút . . 
Győr-sopron-ebenfurti vasút 
Kassa-oderbergi vasút .
Magyar galicziai vasút.
M. nvugati vasút . .
Osztrák állami vasút . 
Pécs-barcsi vasú; . . 
Tiszavidéki vasút . .
Osztrák duuagőzhajózási társ. 
Pesti közúti vaspálya .

fi élvezeti jegyek .

e) Takarékpénztárak.

ált. tkp. rész. tár.

f) Különféle vállalatok.
105 i Alagút............................................
80 Áltaános waggon kölcsönző társ. 

100 É.-magy. egyes, köszéub. r. t.
150 Frankliu-társuiat ....

■A00 Ganz- és társa-féle vasöntöde 
200 Gschwindt-féie szeszgvár . .
200 Gyapju-mosó és bizom. I. m.
210 Kereskedő testületi épület .
150 Könyvnyomda „Atheneum“

Pesti

570 — 
1215.— 
250.— 
630 — 
279 — 
383.— 

1270— 
465 —

167.50

151 — 
157.—
163.50

145.50
161.50 
166 — 
318.—

248.50 
594 —
426.50 
256—

500
130 Kőszén és tégiagy. (Dräsche) 
100 Nemzetk. waggon-kö;cs. r.-t . 
85 Pesti építő társaság 

100 Rimsmurány-Salgó-tarjáni
vasmű részv. társ.

100 Salgótarjáni köszénbánva 
200 Schlick-féle *
400 Seríözöde első magyar .
200 Sertéshizlaló .....
200 Sóskúti kőbánya 
200 Spodium- és csontliszt-gyái 
200 Szálioda-részvenytársaság 
200 Tégla és mészégető újlaki 
160 Téglagyár kőbányai

Záloglevelek,

Magyar földhitelintézet

117.50
90—

165.— 
185— 
430.— 
200.— 
590— 
530— 
850 — 
156— 
104—

125 75

185-—
168-50

152.— 
158 —
164.50

146.50
162.50 
167.—
318.50

249.50 
598.—
427.50 
260 —

482— 
4550— 

483 — 
100 —

118.50
91—

126.

Magy. arany v. ezüst 
„ jelzálogbank
n r

Kisbirt. orsz. földhitelint. 
Osztrák-magy. bank o. é.

Pesti magv. keresk. bank 6 fi

200
200
200
300

1UO

2011
300
300

1000
200
200
200
200
200

200

-Albina“ tak. és hit. int.

Elsőbbségek

ATöid-fiumei vasút .... 5°/0 
„ fi 1874 kib. . 5 fi

Báttaszék-dombovár zák. . . 5 „ 
Dunagőzh.-társ.......................... 5 „

120.25 
101.20
98.25 

100— 
101.—

98. —
91.25 

101.75 
101.50

99. — 
100 —

98.75
97.75
94.75

120.75 
10! 45 
98.75 

101.— 
101 50 
98.20 
91.55 

102.25 
102.— 
99.50 

100.50

99.25
98.25
95.25

Éjszakkeleti vasat.
aranyban

200
200
200
300
200
200

100
100
100

117— 118— i
246 — 246 50
650— 660— 05
378 — 380— 5 E
45— 48—

. , . 263.— 265— 4%
81.50 82.50

110.50 111.50 4°,o
233 — 235.— 3%

3V9 1 ^ /a 01,L Z2r. 1 o ° 2 0 102— 103.25 4°/^ /0
5, ! 100.25 101.— fi0/° Zo

4V-„ 94 — 94.50 r 0- i v 0

n V r
É.-magy. egyes, kőszénb. r.-t. 
Magyar galicziai vasút .

, fi II. kibocs
Magvar nvugoti vasút. . 

n ' ", 1874. kib

M. vasut-els. köles, beruh
I. Erdélyi vasút . . .
Győr-sopron-ebenf. vasút 
Kassa-oderbergi vasút .

„ eperj.-taru. v. m. r.
, osz'r.-v. 1879. kibocs.
fi rn.-v. 1879. kib. ar. 

Osztr.-magy. állami vasút 
Tiszavidéki vasút . . .
Budapesti lánczhid . .
Kösz. és téglsgy. kötelezv 
Lioyd- és tőzsde épület

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . . .
Budavárosi sorsjegy . . .
Keglevicb , ...
Pálffy fi ...
M vörös-kereszt-egvl. sor-j. 
Osztr. vörös-kereszt sor=j.

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) . . .

r> fi e (kör)
Oszt.-magyar 8 frtos arany. 
20 frankos arany .... 
Török arany ára .... 
Osztrák és magyar ezüst. . 
Nemet bírod, bankjegy. 100 m. 
Német bír. 20 m. arany . .

Váltok árfolyama (latrai 
Német baukp. 100 n. b. ni. 
Amsterdam 100 boll. írtért. 
Brüssel 100 frankért . . . 
Paris 100 frankért . . . 
Marseille 100 frankért . .
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . .
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért . 
Milano 100 áré nuovn ital.

5 , 91.50 I 92—
5 „ 117.— 117.50
6 fi ! 124 50 125.50

5 „ ij 94.50 95.—
5 fi I 93 — 93 50
5 fi 96.75 : 97.50
5 fi 1 96.— 96 75

5 fi 112-50 11 ".50
5 „ 92.30 92.80
6 fi -.- —
5 „ 97.— 97.50
5 fi ! 93.75 94.25

5 ” 119.25 120.25

101.75
103.25

97.25

102.25
103.75

98—

173.50 174.50

17.50
38.50 

6.30
12—

5.66
5.65
9.49
9.49

58.35
11.65

58 35 
98.50 
47.40 
47.30

47.40
47.45

119.70

18.50
39.50 
6.60

12 50

5.69
5.68
9.52
9.52

58.45
11.67

58.55
98.60
47.50
47.40

47.50 
47.50 

119 95 .

- í

3°0 földhitel zálog levél-sorsjegyekre
c*sak 1 Irt es belyeg.

Huzcis octóber lö-é 11

főnyeremény 50.000 ín
utánvét mellett küld.

WEYMANN F. & COMP
bauk és váltó üzlete

Becs I. Wollzeile 34. sz. a.
vesz es elad értékpapírokat, arany és ezüst pénzeket.

Felkérem a t. közönség nagybecsű figyel­
mét, hogy itteni férfi-szafoó-llzleteiiibeii az őszi 
és téli szövetek megérkeztek s megrendelésre 
szolgálatara állanak.

pedig a szokott kész férfi-öltözékeken kivül meg 
utazó téli bundák és felöltők is, az alku nélküli 
készpénzfizetés melletti jutányos árakon kaphatók.

Alázatos szolgája

Szedlak József.
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Debrcczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMBE könyvnyomdáiában.

KI wlízc-(*-«•!
Helyben ** y ]

BKV *Tre 
Fél évre«

iugyrs sz fii

A lap ív .
aen KO(inm«uy füpi 
hat fcldnxtL: a era 

Dermeutve

JClöfiMethetm 
TELÉGDI K . L| 
08ATHT KAKI
*ereeked»eeben
Ulbau KITTA6I 
oyomdájahan e a !

aljái

(r. e.) 
heti ülésezés 
választásán t 
bárjain s 
vissza 24 naj 
Mint a hogy 
telt, mondd 
tan szentelő 
negyven napil 
.iáinak eltűnői 
jót, vagy ha 
sen lehetetleii 
geztek hát é| 
három hetes 
igaz, hogy a 
ezen eltűnőd- 
magányos és 
közönség (a 
hittel megáll 
nem fogja ői 
horgát ni eltol 
olyasmit, a ni 
nek, legyen a| 
akár kormány

Pedig az 
parlamenti idd 
időszaka jeti

A Kormai 
tült nagy szán! 
nem csupán 
érzetet felh J 
homlokegyem j 
meg. X artuk 
a haza atyjail 
élesíti ta sara 
luk a kieieeij 
helyett JáttukJ 
nézve karó 
hozattak, mel] 
zát kivül o, 
melyek a szel 
nem bekitetn

Az ellen 
ségi part s a 
a meggyöz;"j-.i 
állottak a nel 
haladó kormai 
akarna: regi 
elébe. Hiába I 
egyetlen szoc; 
Apponyi Alb- 
Érte ugyan a 
az a valóban 
ség, hogy a 
-ajtónak, élév 
fordított dics 
a midőn u. ;l 
many hatarozJ 
a mely kormf 
inussai épen 
jelképe! Azuj 
parlament ez- 
szavazta: az 
jainak éppé] 
magat távol 
mely szegyen 
daczura emu 
mégis csak b| 
helyzetet mt 
iemzi helyese:! 
mond — a 
K o r m u.
tál S á i:

f ö 1 h a t a i 
s é g es a 1 
parancs' 
mert c 
v i s s z a v >. 
a t. mint 
p e r c z i g 
llert hiszen 
nek Bamberj 
demlék ki. 
el bekóvetK-1 
tiszta, oly 
világa melléj


